

# 奧巴馬的就職與改革

## 全面坐言起行

### 深層悔改 信從福音

鄭生來

2009 年 1 月 25 日 (常年期第三主日乙年)

47 歲的奧巴馬 1 月 20 日宣誓就任美國第 44 任總統，全球矚目。第二天他要重新宣誓以防萬一，因為第一次把誓辭其中一個字「faithfully」(忠誠地)調移位置。

無論準備功夫做得怎樣好，也會有出錯的機會，但以上的出錯是小事。最重要是奧巴馬所承諾的改革會兌現，為美國、全人類和大地帶來好的改進。

奧巴馬呼籲神祝福美國和美國人。

願神也祝福全世界、不同的國家和人民、整個地球和整個創造。



#### 改革的實踐：中東和平

作為美國首位黑人總統，奧巴馬寫下美國歷史新一頁，實現美國人平等與機會的夢想。

奧巴馬第一個工作日已見他正面地開始進行他改革的計劃。他向外國領袖發的首個電話，是給巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯，承諾與「阿巴斯充分合作，為中東持久和平努力。」

奧巴馬也對阿巴斯說：「這是我跟外國領袖的首個電話。」

他也致電給以色列、埃及和約旦領導人，可見他不會延緩處理這中東和平問題。

奧巴馬就職後簽署的首項法令，是宣布就職當天為「復興及和解日」，號召國民一起作出貢獻。他隨後還下令，尋求暫停對關塔那摩在囚者的審訊，兌現他關閉關塔那摩監獄的承諾。

#### 就職演說有全面進取性

奧巴馬的就職演說，有全面的進取性，指出美國曾克服過巨大困難，今天要

舉國上下連成一體，為國家作出犧牲和奉獻，對抗金融逆境，令國家回復正軌。

在**社會經濟和生態環境問題**方面，他指出：「我們的經濟元氣大傷，是某些人貪婪且不負責任的後果，也是大眾未能做出艱難的選擇，為國家進入新時代做準備所致。許多人失去房子，丟了工作，生意垮了。我們的醫療照顧太昂貴，學校教育辜負了許多人。每天都有更多證據顯示，我們利用能源的方式壯大我們的對敵，威脅我們的星球。」

奧巴馬承諾會面對各種真實的挑戰，也提醒美國人：「偉大絕非天賜而來，必須努力達成。」

各方面需要**坐言起行奠定新基礎**，「經濟情勢需要大膽、迅速的行動」，「不光是創造新工作，更要奠定成長的新基礎。」

「我們將造橋鋪路，為企業興建電力網格與電子線路，將我們聯系在一起。我們將讓科學回歸合適的用途，運用科技的奇蹟來提高醫療品質並降低費用。」



在**綠色能源**方面，「我們將利用太陽能、風力和土壤作為汽車的燃料和工廠的能源。」

在**教育**方面，「我們將讓中小學及大專院校轉型，因應新時代的需要。」

「這些我們可以做到。我們也將會做到。」

在**家庭和工作**方面，奧巴馬著重政府的功效「是否能幫助家庭找到薪水不錯的工作，支付得起照顧費用，有尊嚴的退休。」

奧巴馬強調改革的**有效性**：「哪個方向能夠提供肯定的答案，我們就往那裡走。答案是否定的地方，計劃就會停止。所有我們這些管理大眾金錢的人都將負起責任，花錢要精明，改掉惡習，正大光明作事情，只有這樣我們才能重建政府與人民間最重要的信任。」

**市場危機**方面「提醒我們沒有監督時，市場發展將失控，當市場只偏愛有錢人時，國家無法永續繁榮。我們經濟成功的依據，不只是國內生產毛額的規模，還有繁榮可及的範圍，以及我們將機會拓展給每個願意打拼的人，不是因為施捨，而是因為這就是達到我們共同利益最穩健的途徑。」

在全球面臨的**新的威脅**，奧巴馬願意「開始以負責任的方式把伊拉克還給它的人民，並在阿富汗建立贏來不易的和平。我們會努力不懈地與老朋友和昔日的對手合作，以減輕核子威脅，和地球的暖化。」

對**穆斯林世界**，奧巴馬更會「尋求一種新的前進方式，以共同的利益和尊重為基礎。」

奧巴馬保證會與**窮國**的人民一起「合作，讓你們的農場豐收，讓清流湧入，滋補餓壞的身體，喂養飢餓的心靈。而對那些和我們一樣比較富裕的國家，我要說，我們不能再對國界以外的苦痛視而不見，也不能再消耗世上的資源而不

計後果。因為世界已經變了，我們也要跟著改變。」

奧巴馬要以恆久的價值觀面對新的挑戰，「我們迎接挑戰的工具也許是新的，但我們賴以成功的價值觀 - 辛勤工作和誠實、勇氣和公平競爭、容忍和好奇心、忠實和愛國心 - 這些都是固有的。這些價值是真實的，是我們歷史上進步的沈默力量。我們有必要找回這些真實價值。」

「我們現在需要一個勇於負責的新時代、每一個美國人都體認到我們對自己、對國家、對世界負有責任。」

## 自大、生物燃料和地球暖化問題

奧巴馬知道他將面臨的是暴風雪，但願意勇敢地負起責任地面對和渡過，傳授最好的給下一代。

他願意美國發揮它的偉大，他在演詞中也提過謙遜。這是重要，因為偉大與自大只有一線之差，而美國過往的自大是顯著的。

至於大量發展和使用生物燃料 (biofuel) 的問題，不少的美國綠色團體有所擔心和保留。他們擔心龐大的使用，會導致徵用龐大的農地等，大量影響食物的價格和供應。他們對新委任的農業部長也不太信任。這是不得不留意的事情。

「政府間氣候變化專門委員會」 (Intergovernmental Panel on Climate Change (IPCC)) 的主席 Pachauri，也呼籲奧巴馬在地球暖化方面加把勁。雖然奧巴馬較布殊積極，目標仍是不足。Pachauri 指出奧巴馬應提早五年在 2015 年達標，2020 年已是太遲，遠遠比不上歐聯計劃在 2020 年減排 20% 的目標。



## 深層悔改 信從福音

奧巴馬新上任，為美國和全球帶來新氣象，大大改變上一任總統的傲慢和單邊主義的作風。這要求個人和多方面的改變，是值得的。



基督徒也應參與建立這新的關係和愛心。生活方式和心態所需的改變，正是聖經所提倡的悔改，深層和全面的改變，與天國來臨相配合：「時期已滿，天主的國臨近了，你們悔改，信從福音罷！」(谷 1:14)

祝大家新年快樂，生活愉快！